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CONCURSUL NAŢIONAL DE MATEMATICĂ APLICATĂ „ADOLF HAIMOVICI” 

Profilul servicii resurse naturale și protecția mediului. 

Profilul real specializarea științele naturii. 

Profilultehnic 

Faza locală, 5 martie 2016 

Clasa a XI-a 

 

Subiectul 1 (7 puncte) 

Se consideră matricea 𝐴 = (
1 1
0 1

). 

a) Să se calculeze 𝐴𝑛, 𝑛 ∈ ℕ. 

b) Să se determine toate matricele 𝑋 ∈ ℳ2(ℝ), astfel încât 𝐴2 ∙ 𝑋 = 𝑋 ∙ 𝐴2. 

Barem 

a) Se demonstrează prin inducţie 𝐴𝑛 = (
1 𝑛
0 1

) …………………………… (3p) 

b) Fie 𝑋 = (
𝑥 𝑦
𝑧 𝑡

), 𝐴2 ∙ 𝑋 = (
𝑥 + 2𝑧 𝑦 + 2𝑡

𝑧 𝑡
) …………………………  (1p) 

𝑋 ∙ 𝐴2 = (
𝑥 2𝑥 + 𝑦
𝑧 2𝑧 + 𝑡

)……………………………………………………….. (1p) 

{
𝑥 + 2𝑧 = 𝑥

𝑦 + 2𝑡 = 2𝑥 + 𝑦
𝑡 = 2𝑧 + 𝑡

deci 𝑋 ∈ {(
𝑥 𝑦
0 𝑥

) |𝑥, 𝑦 ∈ ℝ} ………………………………(2p) 

 

Subiectul 2 (7 puncte) 

Fie determinantul𝐷(𝑎, 𝑏, 𝑐) = |
𝑎 + 2 𝑎2 − 1 𝑎 + 1
𝑏 + 2 𝑏2 − 1 𝑏 + 1
𝑐 + 2 𝑐2 − 1 𝑐 + 1

| ,   𝑎, 𝑏, 𝑐 ∈ ℝ. 

           a) Calculaţi  𝐷 (
1

2
,

5

2
,

3

2
) ; 
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           b) Demonstraţică𝐷(𝑎, 𝑏, 𝑐) = |
1 𝑎2 𝑎
1 𝑏2 𝑏
1 𝑐2 𝑐

| ; 

c)Rezolvaţiecuaţia𝐷(9𝑥, 3𝑥, 3) = 0. 

Barem 

a)  D(
1

2
,

5

2
,

3

2
)= |

|

5

2
−

3

4

3

2
9

2

21

4

7

2
7

2

5

4

5

2

|
|……………………………………………………..(1p) 

                D(
1

2
,

5

2
,

3

2
) = 2…………………………………………………………….. (2p) 

           b)  D(a,b,c) = |
𝑎 𝑎2 𝑎
𝑏 𝑏2 𝑏
𝑐 𝑐2 𝑐

| + |
𝑎 𝑎2 1
𝑏 𝑏2 1
𝑐 𝑐2 1

| + |
𝑎 −1 𝑎
𝑏 −1 𝑏
𝑐 −1 𝑐

| + |
𝑎 −1 1
𝑏 −1 1
𝑐 −1 1

| + 

                               + |
2 𝑎2 𝑎
2 𝑏2 𝑏
2 𝑐2 𝑐

| + |
2 𝑎2 1
2 𝑏2 1
2 𝑐2 1

| + |
2 −1 𝑎
2 −1 𝑏
2 −1 𝑐

| + |
2 −1 1
2 −1 1
2 −1 1

| =……. (1p) 

                               = |
𝑎 𝑎2 1
𝑏 𝑏2 1
𝑐 𝑐2 1

| + |
2 𝑎2 𝑎
2 𝑏2 𝑏
2 𝑐2 𝑐

| = − |
1 𝑎2 𝑎
1 𝑏2 𝑏
1 𝑐2 𝑐

| + 2 |
1 𝑎2 𝑎
1 𝑏2 𝑏
1 𝑐2 𝑐

| = 

                               =|
1 𝑎2 𝑎
1 𝑏2 𝑏
1 𝑐2 𝑐

|  ………………………………………………………….(1p) 

           c)𝐷(𝑎, 𝑏, 𝑐) = (𝑎 − 𝑏)(𝑐 − 𝑎)(𝑐 − 𝑏)………………………………………………...(1p) 

𝐷(9𝑥, 3𝑥, 3) = 0⇔ 𝑥 ∈ { 0,
1

2
, 1 }………………………………………………………….(1p)   

Subiectul 3 ( 7 puncte) 

Să se calculezeurmătoarelelimite:a) 
1

2
lim

5

x x

xx

e 




; b) 

2 2016

20

ln(1 )
lim

4 2x

x x

x

 

 
.    

Barem 
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a)
1

2
lim

5

x x

xx

e 



 



, cazexceptat, utilizămmetodafactorului ”forțat”………. (1p)

 
1

2

( )

lim lim lim( ) 0 0
5 5 25 5 25 25

x
x

x
x x x

x

x xx x x

ee

e
    



  

  
            


……….(2p)   

b).
2 2016

20

ln(1 )
lim

4 2x

x x

x

 

 
=

0

0
, caz exceptat,       (1p) 

         

2 2016 2 2016 2 2016 2

2 20162 2 2 20 0

ln(1 ) ln(1 ) 4 2
lim lim

14 2 ( 4 ) 2x x

x x x x x x x

x xx x 

      
  

   
=  (2p) 

=
2 2014 2

20

(1 ) 4 2
lim1 4

1x

x x x

x

  
          (1p) 

Subiectul 4 (7 puncte) 

Să se determine 𝑎 real astfel încât funcţia 𝑓: 𝑹 → 𝑅 f(x)=
3 33 2 3 21 2015 1,x ax x ax      să admită 

asimptota oblică la +∞dreapta 𝑦 =  2016𝑥 + 
22016

3
. 

Barem 

Asimptotaoblică: 𝑦 = 𝑚𝑥 + 𝑛, unde 𝑚 = lim
𝑥→∞

𝑓(𝑥)

𝑥
 (1) şi 𝑛 = lim

𝑥→∞
(𝑓(𝑥) − 𝑚𝑥) (2).......…..(1p) 

Observămcă 𝑚 = 2016 şi 𝑛 =
22016

3 ...................................................................................(1p)
 

Relaţia (1) se verifică…………………………………………………………………………(2p) 

Din (2) găsim𝑎 =2016………………………………………………………………………(3p) 

 


